

KANDIAN

抗击疫情显担当

——记市人大代表、濉溪镇蒙村党总支书记张文举

■记者 王晨
通讯员 林征 摄影报道

“生命重于泰山，蒙村5300名父老乡亲的健康安全就是我们最大的责任”“有情况，找我反映；有问题，找我解决。”“别着急，我马上到。”……这是张文举最近一段时间，挂在嘴边最多的几句话。

疫情发生以来，市人大代表、濉溪县濉溪镇蒙村党总支书记张文举，充分发挥人大代表的模范带头作用，打头阵、当表率、做贡献，积极投身到防控新冠肺炎疫情的严峻斗争中。

身体力行 筑牢基层阻击防线

面对突如其来的疫情，张文举行动迅速，立即召开党总支紧急会议，对疫情防控工作进行部署，制定了设置提示标语、拉出警戒线等科学封村封路措施。全村5个防控卡点人员、1个宣传巡查组、1个摸底排查组全部到位，前前后后只用了1个小时。

从年初二开始，张文举几乎每天安排得满满当当，早上5点多开始安排工作，晚上常常到深夜还在巡查。他精心组织人员轮班执勤，确保劝返点正常值守、村内定时巡逻，确保村里的检查站严格落实体温测量、信息登记情况，确保外来人员和车辆劝返工作



张文举（右）在防控卡点值守。

正常开展。

年初二回娘家是不少地区的传统习俗。这一天，张文举的女儿和女婿来村里看望他，可是让大家想不到的是，女儿和女婿却吃了“闭门羹”。“甭管是谁，只要是村外来的都不能放行，我自己的闺女也不能进。”张文举说，人大代表就得做表率，作为书记就得带头，自己做出样子老百姓才能跟着干。疫情过去了，天天都能团圆，家家都能团圆。

走在村里，只要看见三三两两聚集拉呱的村民，张文举还会喊一嗓子提个醒。碰上没买到口罩的村民，他会把口袋里多余的口罩送给他们。为了降低交叉感染风险，张文举还会通

过电话、微信等掌握村民的情绪变化及需求，并对情绪紧张的村民重点关注、重点对待，具体问题、具体解决。

创新宣传 团结全村上下一心

从战“疫”工作开始，张文举就带领村“两委”班子成员和包组干部，戴着口罩、手套和志愿者袖标，对重点疫情区返乡人员进行严格管控，实行“一队一法”，把疫情防控工作抓好抓细抓实。党员志愿者们在张文举的带领下，抓紧每一个时机向村民进行宣传引导，在村内小卖部等聚集场所走访中宣传、在巡查防疫工作中宣传、在卡口点检查中宣传。

为了进一步得到村民的认可与支持，张文举还创新宣传举措，扩大宣传覆盖面，村内四处悬挂防疫横幅标语，5台宣传车流动宣传，22个村广播喇叭全天循环播报。建立了“蒙村大家庭抗击疫情”微信群，利用微信工作群及时更新蒙村防疫情况，鼓舞大家的士气和信心。同时开展网络征稿，开展有关抗击疫情活动，独特的语言、独特的方式使得村民积极呼应。党员们在群内互相加油打气，全村上下拧成了一股绳，劲往一处使。

逆行坚守 奋战疫情防控一线

张文举在自己的岗位

上，一直践行着“人民选我当代表，我当代表为人民”的初心使命，为打赢疫情防控阻击战贡献出个人的智慧和力量。

张文举除了指挥和部署工作，其余时间总是冲在第一线。他先后成立了3个疫情防控临时党支部，并带头昼夜坚守在工作任务最重的郭小路口，用自己的实际行动向党员、干部发出呼吁：“我们是党员，有我们守护，大家不要怕。”在张文举的感召下，蒙村先后涌现党员志愿者、村民志愿者60多人。

“接到紧急通知，各镇村暂停举办农村聚餐，你家的酒席恐怕要推迟了……”

这些话张文举说了不少遍。说来也巧，恰逢蒙村二队92岁高龄牛兰春去世，家人办丧事。张文举得知后立即上门去做工作，耐心讲解目前疫情防控情况，很快就得到牛兰春家人的理解。出殡那天，张文举还专门安排队长帮忙，既体现村里关心，把丧事办好，也做好了疫情防控。

张文举说：“我是人大代表，非常时期就应该站出来，为群众多做点儿事。”村民们看到他忙碌的身影，就好像有了主心骨，吃了定心丸。大家相信，在党委、政府的领导下，在张文举的指挥下，蒙村一定能够克服困难，取得最终抗击疫情的胜利。

相山区90后宣传员杨沐天



杨沐天在防控一线采访。

■记者 王陈陈
摄影 见习记者 冯树风

2020年的春节，一场突如其来的疫向全国蔓延，一场没有硝烟的战斗正式打响。疫情就是命令，相山区委宣传部90后宣传员杨沐天义无反顾地冲锋在防控一线，实时为公众播报战“疫”的进程。“再难再危险的事总要有人去做，而我愿意。”这是他面对亲朋好友叮咛说的最多的一句话。

1月24日农历大年三十，杨沐天正准备坐上回老家的班车，工作群里一个紧急通知扰乱了他的行程，也切断了他对家的思念。“防疫作战正式开始，请在淮工作人员及时返岗。”看着手机上简短的几行字，他没有丝毫迟疑，通过电话给家人报声平安后，便拿起相机赶赴防控一线履行防疫宣传员的职责。

1月24日当天，《淮北市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急指挥部通告（第一号）》发布，次日第二号指令发布……随着我市首例新冠肺炎患者的出现，部分民众出现了恐慌心理。此时第一时间向居民播报疫情动态、普及科学的防疫知识、引导市民积极应对疫情，迫在眉睫。

作为“相山发布”微信公众号的管理员，杨沐天充分发挥官方平台的作用，实时对接辖区各部防控工作宣传点，及时掌握全区各项防控措施落实情况，并确保第一时间向居民播报疫情动态，坚定全民众志成城抗疫的信心与决心。每当推送完公众号信息，都已是凌晨时分。

“我希望所有人百病不侵、身体健康。正因如此，每发布一则信息，我都本着对公众负责的态度，全力以赴做到第一时间核实、第一时间发布。这也是一名宣传战线工作者的职责所在。”每次推送完公众号信息后，他总是第一时间将信息转载到自己的朋友圈。当看到一条条官方推文在朋友圈扩散，他打心底高兴。

1月29日，《淮北市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急指挥部通告（第五号）》正式下发，规定全市施行交通管制，所有班线客运全部停运。这一规定对于配合政府居家防疫的普通市民来说所受影响不大，但却给防疫工作者带来了一定困难。杨沐天从家步行到单位需要一个小时，为

了保障每天正常开展工作，不过多的将时间浪费在路上，他便在办公室里“安营扎寨”，每日醒来的第一件事便是查看接收信息，一日三餐基本上是方便面。

爱岗敬业，是他最真实的写照。随着战“疫”的不断深入，更多的新闻素材需要去一线挖掘，他便整日步行奔波在相城各个防控值守点，实地采访，多角度拍照，将防控一线人员的默默奉献真实地记录下来。寒冷的冬日里，他的额头总是挂满了细碎的汗珠。一位单位同事不忍心看他辛苦，便将自己的电瓶车借给他。拥有了便捷的交通工具后，他采访的节奏更快了，由每日走访一处增加为两处、三处。

2月8日是农历正月十五，《元宵佳节，我们在这里，为你守护！》在相山发布推送，十多分钟的视频展现了各行各业相山人积极投身战“疫”的决心。可谁能想到，为了达到预期效果，他在拍摄制作之前整整筹备了一天时间。看着推文下方加油打气的评论，他倍感欣慰：“大家的支持，是我们抗疫工作者最好的动力。”

2月16日，杨沐天接到通知，要深入疫情隔离点进行拍摄。这是他在疫情发生后离危险最近的一次采访，他毫无畏惧地奔向“疫”线。隔离点负责同志出于安全考虑，原本打算让他隔着玻璃门为一线医护人员拍照，但他拒绝了。他要深入隔离区做最真实的记录，让广大市民感受一线医护人员的坚守。洗手消毒、戴护目镜、穿隔离服……一切准备就绪后，杨沐天走进了隔离门，仔细聆听每一位医护人员的讲述，透过布满雾气的护目镜凭着感觉举起相机记录下这些最美逆行者的工作瞬间。那一刻，他践行了一名新闻工作者的初心和使命。

如今，疫情尚未过去，在全市各个防控值守点上，还有很多像杨沐天一样的普通防疫宣传员，他们咬紧牙关不放松，为坚决打赢疫情防控阻击战尽己所能贡献力量。

“疫”线美丽青春

“我仍然是一名战士”

——相山区卫健委退役军人张义疫情防控一线尽职尽责

■通讯员 李宝

“我是老兵，我先上！”

面对突如其来的疫情，相山区卫健委退役军人张义，依然惜别重病卧床在家的老父亲，从阜阳老家返回工作岗位，主动请缨加入到疫情防控的“战斗”中，用坚守践行担当。

守一方阵地，护一方平安。“非必要，不出门，戴口罩，勤洗手……”在渠沟镇大梁楼村口、地头，在翰林社区卡点出入口，退役老兵

张义每天都会站在那里值守、宣传。

作为区卫健委下派包点组长，张义管理着大梁楼村和翰林社区两个点的疫情防控包保工作，每天都会在这两点之间奔波协调。不论是卡点值守还是道路巡查，不论是宣传劝导还是环境消杀，不论是雨雪交加还是白天黑夜，他都与大家一起奋战在疫情防控的第一线。他说：“我是一位老兵，退役了仍然坚守战士本色，在疫情

面前更应该冲在前、干在先。”大梁楼村民集中安置点，人员居住密集，疫情防控压力大，他总是耐心劝导，积极宣传，并背起喷雾器亲自去做环境消杀。

社区是群防群控的主要战场，是阻断疫情蔓延的重要防线。张义积极参与村、社区“疫情防控调度会”献计献策，商讨防控方案等。当看到翰林社区工作人员上街贴发传单、口头宣讲收效甚微时，他果断决定落实一部车载扩音器，并及时给

社区安装完毕，有了这辆疫情防控流动宣传车，极大的提高了社区宣传力量和时效，有力地为疫情防控提供了保障。

在大梁楼村巡查时看到村医走家串户进行环境消杀，工作量太大。张义就建议改用小型洒水车对村主要道路、广场、公共设施等进行消杀，大大提高了工作效率和消杀半径，取得了显著的效果。

舍小家，顾大家。张义的爱人也是卫健系统的职

工，这次一起下派到翰林社区，夫妻俩每天早上迎着寒风去一线值守，晚上踏着繁星而归。2月19日，由于淮北火车站值守点人员紧张，张义主动报名参与值守。他说：“我是一块砖，哪里需要哪里搬。”

张义作为一名退役军人，走到哪里他都是一面旗帜，在疫情防控一线尽职尽责、主动做为、敢于担当，用自己的坚守和行动展现了

一名老兵的坚强意志和崇高觉悟。



讲文明 树新风 | 公益广告

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

最美逆行者
疫情不退 · 我们不退

淮北市文明办
淮北市传媒中心